



天津交通职业学院多维浇灌民族团结之花

# 诗韵传薪火 实践育同心

“诗在，精神之风骨就在；诗在，时代的朝气就在；诗在，中华之文脉就在；诗在，我们就在！”在天津民族文化宫的舞台上，身着汉唐华服的青年学子以铿锵之声诵读《诗韵满长安》。这是天津交通职业学院参演天津市铸牢中华民族共同体意识文艺展演的动人场景，亦是学院创新思政教育的生动注脚。

在这所会聚着千名少数民族学子的高

职院校里，“行走的思政课”正以春风化雨之势浸润青春。当“天路铺就汉藏情”再现了汉藏军民同心协力修建川藏公路，铸就高原通途的感人故事；当“天交石榴籽教推普”实践团深入西部，推广普及国家通用语言文字；当少数民族学生前往西青区辛口镇第六埠村红色教育基地开展乡村振兴主题调研，见证乡村振兴成果，深刻感悟中国共产党带领各族人民共同奋斗的伟大历程……这些都是学院在不断创新铸牢中华民族共同体意识教育路径的缩影。

从舞台到田野，从诗文诵读到技能实践，天津交通职业学院通过系列活动全面落实铸

牢中华民族共同体意识主线，激发青年学子的家国情怀和责任担当。学院将民族团结融入职业技能、文化交流、社团活动等多元项目的实践活动中，让青年在文化传承中读懂“中华民族一家亲”，在技能报国中践行“同心共筑中国梦”。万余名天津交通职业学院学子在社会实践大课堂中学思想、燃青春、共奋斗，为中国式现代化挺膺担当。

通讯员 姜磊

中国民航大学举办科创街区路演暨“挑战杯”校内成果展

## “挑战”无界 青春有为

近日，以“科创中航大挑战无极限”为主题的科创街区路演暨第十九届“挑战杯”全国大学生学术科技作品竞赛校内成果展在中国民航大学（简称“中航大”）东丽校区举办。活动在南北校区均设置展台，吸引40余个科创团队、1000余名学生参与，展示了中航大学生在科技创新领域的蓬勃活力与丰硕成果。

在科技发明类作品中，微型火墙团队研发的耐火极限高、抗烧穿性强、发烟量低的高性能阻燃隔热薄层涂层，集防火、消烟等功能于一体，为航空安全提供一种高效能的火灾防护材料。“飞翼无碍——全自动式飞机地面除冰作业装备”从安全和效率两个层面出发，研制出一种全自动式飞机地面除冰作业装备，已在北京首都机场和哈尔滨太平机场完成技术验证。《复杂空间陆空两栖球状无人机》由航空工程学院一名大三学生基于消防救援中火情探测的实际需求自主研制，由6片“花瓣”内曲合抱成球形，填补国内行业空白。

在哲学社会科学类作品中，“飞入寻常百姓家”首乘团队聚焦我国近10亿人没有乘机出行经历问题，通过调查研究形成《首次乘机

旅客提供便利的指导意见》被民航局采纳并向全行业发布。《小紫菜何以种出大产业：连云港市赣榆区下口村的振兴实践》提出党建引领下“四链”融合对策，成果获当地政府及村庄采纳，为特色产业发展提供借鉴。“红‘柿’疆近”团队联合农户、合作社、政府、企业形成“四位一体”合作模式，鼓励农民自建合作社，建立石榴籽帮扶组，推进企业工厂深化产业链，解决新疆地区西红柿销路单一问题，助力农民增产增收。

在自然科学类作品中，“耐热晶翼”团队研发了一种基于全晶须搭接结构的轻质隔热多孔陶瓷，可应用于航空航天、核能、化工等领域高温防护系统，具备轻量化、节能环保、低成本优势，为高性能隔热材料提供突破性方案。“荧光慧眼”团队则是采用双通道能量传递赋能航空检测新材料，为荧光渗透检测技术在航空领域的持续优化与应用提供参考。

互动体验点燃科创热情，多方联动共建科创生态圈。本次路演邀请多项高水平科创竞赛获奖作品参展。中航大航模队的飞行器设计大赛作品、人工智能与机器人协会的华北五省机器人大赛成果以及工程技术训练中心全国大学生电子设计竞赛的自动驾驶小车、中国大学生工程实践与创新能力大赛的智能救援机器人和物流搬运机器人等亮相展区，帮助师生走近科创竞赛。展出现场氛围浓厚，吸引众多师生驻足观看。 通讯员 鞠宁



近日，和平万全教育集团新队员入队仪式在万全小学大都会校区举行，982名新队员光荣加入中国少年先锋队。

记者 刘欣 摄

## 技能赛为学子就业“加分”

5月11日，由京津冀航空职业教育产教联盟主办的民航机务维护与修理中韩国际邀请赛，在天津机电职业技术学院举行。作为京津冀航空职教品牌“盟·会·赛·展”之一，本次比赛参赛队涵盖了中国民航大学在内的京津冀地区7家院校，并特别邀请了韩国世翰大学参加。

16支队伍，要在3个半小时内进行飞机钣金与铆接、飞机紧固件与保险两个模块的比拼。两个模块的考核内容均聚焦机务维护与修理工作中所要求的重要的基本技能。其中，飞机紧固件与保险模块考查了盖板拆装、双联保麻花保险、三联保麻花保险、开口销保险等内容，选手需在手和视线都被挡住的情况下，把保险丝穿过螺钉上不足1毫米的小孔并拧紧。飞机钣金与铆接模块以完成无人

机装配型架组合件为目标，考查了选手在加工过程中对于钣金划线、修锉、钻孔、折弯及铆接综合技能的掌握情况。这些都是飞机维修工作中的重要环节，需要维修人员具备扎实的技能和丰富的经验。比赛中，同学们在规定的时间内完成各项任务，并保证工作质量和操作安全。

比赛为京津冀选手搭建展示技能、切磋技艺、学习交流的平台，同时也加强了中韩院校之间在航空专业上的深度合作。最终，凭借过硬的技能、熟练的操作，天津机电职业技术学院、韩国世翰大学、北京交通运输职业学院各有一支参赛队获得一等奖。本次赛事也吸引了空客、海特等天津航空航天企业的关注，企业工程师担任裁判，比赛成绩将写入学生的简历中，成为今后就业的“加分项”。 通讯员 储靖伦

争做文明有礼 天津人

# 争做文明有礼

天津人



(公益广告)

## “心”力量 新成长

近日，北辰区青光小学为全校学生精心策划了一场以“心世界 心阳光 心成长 遇见更好的自己”为主题的户外团体心理辅导活动。通过趣味游戏、团队合作与心灵分享，学生们不仅释放了压力，身心得以放松，还打破了人际坚冰，感受集体温暖。

活动中，学生们依次参与了“毛毛虫接力”“珠行千里”“车轮滚滚”等系列有趣的团队游戏。大家齐心协力，朝着共同的目标前进。大家通过默契的配合传递着友谊与信任。活动后大家分享了自己的心得体会，“通过今天的活动，我学会了更好地与人合作，也更了解自己了。”这场寓教于乐的户外心理团辅，搭建了一个释放压力、展现自我的平台，更引导大家融入“同心同行”的团队中。

通讯员 叶秋立

## 提灯而行 温暖生命

为庆祝第114个“5·12”国际护士节，天津医学高等专科学校（简称“天津医专”）举行以“提灯而行 温暖生命”为主题的庆祝活动。

此次盛会共分为三个篇章。当舞台灯光渐次亮起，一段记录讲述护理学子成长足迹的视频《津小护长成记》拉开了庆典第一篇章“敬佑生命 闪耀护理之光”的序幕。视频以细腻的镜头语言，娓娓道出护理学子从青涩到坚定的成长轨迹。在师生的日常学习与生活中，无论是思政课堂的深入探讨、社会实践的积极参与，还是校园文化的浸润熏陶，以及很多细致入微的训练环节，都生动且深刻地展现了护理教育对于“精准”与“责任”理念的不懈追求。在优秀校友急救病患的事迹分享环节，呈现出该校校友张皓护士作为“生命守护者”的使命担当。随后，学生们用一部《黄金四分钟》急救舞蹈剧，向观众普及了急救知识。

第二篇章“传承文化 守护护理初心”以朗诵《白衣天使 生命之光》开场，深情歌颂了护士们无私奉献、救死扶伤的崇高精神。话剧《医专风华 护梦传承》是一部由师生们自导自演的历史穿越剧，将天津医专创始校长金韵梅先生行医、办学的故事呈现在舞台上，既带领大家回顾了1908年中国首个公立护士学校的创建历程，又展现了新时期人工智能蓬勃发展的时代背景下，学校护理师生坚守初心、传承使命的感人故事。

第三篇章“授帽传光 绽放青春之彩”以创意合唱《医路生花》开场，唱出了护理人员在医疗道路上的坚持与热爱。护士授帽仪式是护生成为护士的重要时刻，活动现场伴随着庄重而神圣的乐曲声，学生代表依次上台，接受前辈手中的蜡烛，他们不仅接过守护生命的重任，更感受到护理职业的荣誉与责任。这场活动，师生们动情地表达了对护理事业的热爱与执着，展现了他们为守护人民健康不懈奋斗的决心与信念。

通讯员 马帅梵

## 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善